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1 Wprowadzenie
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Rys.  1: Główne okno programu RAT

RAT (ang. Robust Audio Tool) – program służący do unicastowych (dwustronnych) i multicastowych (grupowych) audio konferencji. Program RAT może być używany zarówno do audio konferencji z bezpośrednim połączeniem między dwoma komputerami, typu  punkt-punkt (ang. point-to-point), jak i konferencji z udziałem wielu uczestników, przez Internet Mbone (patrz Ramka  1)

(
Unicast i Multicast

Połączenie typu unicast można przyrównać do połączenia telefonicznego, przy pomocy jednego łącza pomiędzy dwoma aparatami telefonicznymi. Połączenie unicastowe, powinno być używane,  jeśli w połączeniu konferencyjnym uczestniczą tylko dwie osoby lub jeśli jedna z osób nie ma dostępu do rozsyłania multicastowego. Do ustalenia połączenia unicastowego, wymagana jest znajomość adresu komputera z którym chce się nawiązać połączenie.

Rozsyłanie typu multicast umożliwia udział w konferencji nieograniczonej liczbie uczestników. Multicast powinien być używany, jeśli w konferencji bierze udział więcej niż dwóch uczestników. Narzędzia, takie jak RAT, VIC, NTE, WB oraz SDR zostały zaprojektowane ze szczególnym uwzględnieniem obsługi multicastu. 



Ramka  1: Unicast i Multicast
1.1 Zanim zaczniesz ...

Jeśli chcesz obierać sygnał audio, musisz podłączyć do komputera głośniki lub słuchawki.

Jeśli chcesz transmitować sygnał audio, musisz podłączyć do komputera mikrofon.

Zalecane jest używanie słuchawek, zamiast głośników (patrz Ramka  6: Pełny i pół duplex). Używanie słuchawek umożliwia jednoczesne mówienie i słuchanie (jest to pełny duplex). Jeśli nie używa się słuchawek, dźwięk z głośników może nakładać się z dźwiękiem odbieranym przez mikrofon, powodując nieprzyjemne sprzężenie.  Jedynym sposobem, przeciwdziałania  temu, jest użycie kasownika echa (ang. echo canceller) lub przełączenie na pół duplex, co oznacza, że w danej chwili można tylko mówić albo słuchać, tzn. nie można słuchać innych gdy się mówi, lub nie można mówić kiedy chce się słuchać. Rozmowa może być utrudniona, gdyż nie jest to przyjęty sposób rozmawiania. 

· Niektóre karty dźwiękowe mogą nie obsługiwać pełnego duplexu.

1.2 Rozpoczęcie

Istnieją dwa sposoby uruchomienia RAT-a: z lini poleceń, oraz z SDR-a. Użycie SDR jest prostsze, ponieważ wtedy automatycznie konfigurowany jest RAT.

1.2.1 Uruchomienie programu RAT z SDR-a

Przyłączenie się do konferencji, używając SDR-a, powoduje uruchomienie RAT-a. Wszystkie parametry zostaną ustawione automatycznie.

1.2.2 Uruchomienie programu RAT z linii poleceń – konferencja multicastowa 

Tak jak dla innych narzędzi Mbone’u format  wprowadzenia parametrów, z linii poleceń jest następujący: 

Unix:
Prompt> rat [opcje] <adres/port>

Windows95/NT4.0:

Naciśnij na pulpicie, przy użyciu kursora myszki, przycisk Start. Wybierz Uruchom... (Run...). W oknie Uruchom, wpisz następujące polecenie w polu otwórz: (open: ): 

Otwórz: rat [opcje] <adres/port>

Adres multicastowy powinien być z przedziału 224.2.0.0 - 224.2.255.25 (z wyjątkiem zasięgu ograniczonego administracyjnie (ang. Admin scope – patrz: Ramka  2). Najniższy numer portu może być 5002.

W tym przykładzie, RAT będzie uruchomiony z TTL równym 47 (patrz: Ramka  2: TTL i , wyjaśniająca pojęcie TTL), z adresem multicastowym 224.2.2.60 i numerem portu 5004:

Prompt>/Otwórz: rat -t 47 224.2.2.60/5004 

W przykładzie powyżej, użyto opcji ‘-t’ do wyszczególnienia TTL. TTL wyznacza jak daleko pakiety audio zostaną rozesłane tzn. do jak daleko znajdujących się osób można mówić. TTL o wartości 47 jest wystarczające do komunikacji w obrębie kraju.
Wszyscy uczestnicy muszą używać takiego samego adresu multicastowego i numeru portu, by móc rozmawiać ze sobą.

(
TTL

TTL jest czasem życia (ang. Time To Live) i wyznacza jak daleko sygnał audio będzie transmitowany. TTL równy 15 obejmie zasięgiem cały obszar uczelni, TTL=47 – JANET Mbone, TTL= 63 -  Europę , a 127 świat.   ?????
Domyślnie, dla wszystkich narzędzi Mbone’u TTL jest równe 16.

Zasięg ograniczony administracyjnie (ang. Admin scope)

Obecnie, coraz częściej rezygnuje się z użycia TTL, w celu ograniczenia rozsyłania, na rzecz Zasięgu Administratora. Zasięg Administratora ogranicza rozsyłanie bardziej dokładnie i precyzyjnie niż TTL. .

Tak, jak  zasięg TTL, Zasięg Administratora powinien być ustawiony przez administratora sieci. Kiedy zasięgi są zdefiniowane, użytkownicy powinni otrzymać zakresy adresów, dla każdego ze zdefiniowanych zasięgów. Użycie adresu z wyznaczonego zakresu, ogranicza rozsyłanie do określonego zasięgu.

Przykład: Jeśli zasięg lokalny jest zdefiniowany jako adresy z przedziału 239.0.0.0 - 239.100.255.255,  jakakolwiek konferencja z adresem z tego przedziału, będzie ograniczona do lokalnego obszaru, zdefiniowanego przez administratora sieci.

Najpopularniejszą metodą ograniczania rozsyłania jest ciągle TTL, więc powinieneś skontaktować  się z administratorem lokalnego systemu, by sprawdzić czy Zasięg Administratora został ustawiony. Jeśli nie, powinieneś poprosić o zrobienie tego.



Ramka  2: TTL i zasięg ograniczony administracyjnie.

1.2.3 Uruchomienie programu RAT z linii poleceń – konferencja unicastowa. 

Tak jak dla innych narzędzi Mbone’u, format  wprowadzenia parametrów z linii poleceń jest następujący: 

Unix:
Prompt> rat [opcje] <adres_zdalnego_komputera/port>

Windows95/NT4.0:

Naciśnij na pulpicie, przy użyciu kursora myszki, przycisk Start. Wybierz Uruchom... (Run...). W oknie Uruchom, wpisz następujące polecenie w polu otwórz: (open: ): 

Open: rat [opcje] <adres_zdalnego_komputera/port>

Jako przykład, linia poleceń uruchamiająca RAT-a do konferencji unicastowej, z kimś używającym komputera o nazwie mojkomputer.przyklad.agh.edu.pl, na porcie 5004:

Prompt>/Otwórz: rat mojkomputer.przykład.agh.edu.pl/5004

Osoba po drugiej stronie, w tym przypadku, ktoś pracujący na maszynie mojkomputer.przyklad.agh.edu.pl musi wydać takie samo polecenie, ale z nazwą Twojego komputera w miejsce myhost.example.ac.uk. Numer portu musi być taki sam na obu maszynach.

TTL nie jest używany w sesjach unicastowych.

1.2.4 Krótkie wprowadzenie w użytkowanie RAT-a

Podczas pierwszego uruchomienia RAT-a, pojawi się okno, w które powinieneś wpisać swoje imię, a następnie nacisnąć przycisk Done (patrz: Rys.  2: RAT - okno danych użytkownika).
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Rys.  2: RAT - okno danych użytkownika

Informacje te będą zapisywane w pliku . RTPdefaults. (Są używane także przez narzędzie video VIC.) Plik będzie zapisany w katalogu głównym.  Nazwa którą wpisałeś będzie ukazywać się w głównym oknie RAT-a (patrz Rys.  1: Główne okno programu RAT) i identyfikować Cię podczas sesji. Można zmienić swoje imię, w dowolnym momencie, poprzez zmianę zawartości pola Name w oknie ustawień (patrz Rys.  4).

W głównym oknie, można używać lewego suwaka to zmiany głośności głośnika lub słuchawek. Kiedy ktoś mówi, lewy wskaźnik mocy będzie aktywny, a imię mówiącego będzie podświetlone w oknie głównym (patrz Rys. 1: Główne okno programu RAT).

(
Jeśli nie słyszysz innych...
Upewnij się, że lewy przycisk mute nie jest wciśnięty. Kiedy przycisk mute jest wciśnięty, ikonka  (przedstawiająca głośniki, słuchawki, czy też wyjście line-out ), sprawia wrażenie ‘zagłębionej’, a dźwięk jest wyłączony.

Upewnij się, czy ktoś w danej chwili mówi. Można to sprawdzić – wskaźnik dźwięku z lewej strony okna RAT zmienia swoje położenie w górę i w dół.

Upewnij się, że dźwięk w słuchawkach  lub głośnikach nie jest wyciszony. Poziom dźwięku można  zwiększyć  suwakiem, znajdującym z lewej strony wskaźnika mocy.

Upewnij się, że przycisk z małą ikonką, poniżej przycisku mute, przedstawia słuchawki – jeśli używasz słuchawek, lub głośniki, jeśli używasz głośników. Można wybierać pomiędzy słuchawkami, głośnikiem oraz wyjściem line-out – poprzez wskazanie tej ikonki i naciśnięcie lewego przycisku myszki. (Niektóre karty dźwiękowe automatycznie odłączają głośniki, w momencie podłączenia słuchawek – w tym przypadku ikonka nie będzie się zmieniać, ale zawsze będzie przedstawiać głośnik.)

Sprawdź, czy słuchawki są poprawnie podłączone do komputera.



Ramka  3: Jeśli nie słyszysz innych...
Aby mówić do innych, mikrofon nie może być wyciszony. Najłatwiej to osiągnąć przez naciśnięcie lewym przyciskiem myszki, prawego przycisku mute, albo przytrzymanie wciśniętego prawego przycisku myszki, gdziekolwiek w oknie RAT-a, kiedy się mówi. Jeżeli używa się raczej słuchawek niż głośników, mikrofon może pozostać włączony cały czas.  Jeżeli używasz głośników (bez włączonej funkcji kasownik echa), mikrofon powinien być włączony tylko wtedy gdy mówisz.

· Jeżeli słyszysz innych uczestników zbyt słabo, poproś ich o zgłośnienie. Możesz zwiększyć czułość mikrofonu przy pomocy prawego suwaka. Używając większość kart dźwiękowych, nie będziesz słyszał samego siebie we  własnych słuchawkach lub głośnikach, podczas mówienia. 

· Niezależnie od tego czy słyszysz samego siebie, czy nie, będziesz musiał zależnie od poziomu wskaźnika mocy modyfikować czułość mikrofonu – jeżeli słyszysz samego siebie, dźwięk który słyszysz jest niedostatecznie zgrany z dźwiękiem który słyszą inny uczestnicy. Kiedy mówisz, wskaźnik mocy nie powinien wchodzić na czerwone pole u góry, ponieważ dźwięk wtedy będzie zniekształcony. Ogólnie rzecz biorąc, ustawiając głośność, musisz brać pod uwagę opinię innych uczestników konferencji.

· Jeżeli dźwięk od innego uczestnika jest przerywany. Najbardziej prawdopodobną przyczyną jest  albo przeciążenie sieci, albo ta osoba mówi zbyt cicho, przez co program nie potrafi odróżnić jej wypowiedzi od szumów tła. Możesz to sprawdzić, jeżeli otrzymasz raport dotyczący zagubionych pakietów, od uczestnika, naciskając myszką na wybranym imieniu w Oknie Głównym RAT-a. Pojawi się małe okno (patrz Rys.  3: ).  

· Możesz sprawdzić, czy gubione są pakiety od Twojego rozmówcy, naciskając przycisk myszki na jego imieniu w głównym oknie programu. Otworzy się małe okno (patrz Rys.  3: ). Ostatnia linia w tym oknie informuje, jak dużo pakietów jest gubionych (współczynnik strat) pomiędzy Twoim rozmówcą, a Tobą. Jeżeli liczba ta jest mała tzn. mniejsza niż 5%, poproś go o zwiększenie czułości mikrofonu. Jeżeli to nie pomoże, poproś go o wyłączenie wytłumienia tła (ta opcja jest dostępna w menu Options, w oknie programu RAT).

· Jeżeli transmisja dźwięku jest przerywana, kiedy przeciągasz okna po ekranie, oznacza to, że moc procesora jest głównie wykorzystywana na zarządzanie oknami, a nie na dekodowanie dźwięku, przez co jakość  dźwięku pogarsza się. Jeżeli to możliwe, staraj się nie przemieszczać okien więcej niż to niezbędne.

Powinieneś już umieć używać RAT-a i brać udział w konferencjach.

Podręcznik użytkownika programu RAT 

Program RAT składa się z Głównego Okna (patrz Rys.  1: Główne okno programu RAT) i Okna ustawień  (patrz Rys.  4: RAT - okno ustawień), oraz większej liczby małych okien. Następne punkty omawiają szczegółowo Okno Główne i Okno ustawień. Poszczególne polecenia są opisane na końcu rozdziału. 

1.2.5 Główne okno programu RAT (main window)

Okno główne (patrz Rys.  1: Główne okno programu RAT) programu RAT jest podzielone na trzy sekcje. Z lewej strony jest lista uczestników konferencji. Twoje imię zawsze będzie umieszczone na samej górze. Kiedy będziesz mówić, Twoje imię będzie podświetlone. Naciśnięcie przycisku myszki na imionach innych uczestników (z wyjątkiem siebie) wyświetla okno informacji o danej osobie, zawierające różne dane statystyczne m.in. nazwę programu używanego, numer wersji, itd. (patrz Rys.  3: ). 
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Rys.  3: Informacje o uczestniku konferencji
Z prawej strony głównego okna są kontrolki głośności i mikrofonu. Prawy suwak służy do ustawienia wychodzącego sygnału audio (mikrofon), a lewy do odbieranego sygnału (słuchawki lub głośniki). Każdy zestaw zawiera przycisk mute, przycisk do wyboru urządzenia wejścia/wyjścia, wskaźnik głośności i wskaźnik mocy.

· Jeżeli inni Cię nie słyszą, upewnij się że mikrofon nie jest wyciszony kiedy mówisz. Mikrofon nie jest wyciszony, gdy prawy przycisk mute nie jest wciśnięty. Ikona mikrofonu poniżej przycisku mute jest szara kiedy włączone  jest wyciszenie i ciemna (prawie czarna) gdy wyłączane.

Upewnij się także, że TTL jest wystarczająco duże (patrz ). Jeśli TTL jest zbyt małe, możesz w dalszym ciągu słyszeć innych uczestników konferencji, ale oni mogą nie słyszeć ciebie. By zmienić wartość TTL musisz uruchomić ponownie RAT-a.

(
Wytłumienie tła (ang. silence suppression)

Domyślnie, program RAT, rozpoczyna działanie z włączoną tą funkcją . Funkcja ta zapewnia, że tylko dźwięk powyżej pewnego poziomu jest transmitowany. Oznacza to, że można zostawić włączony mikrofon, podczas rozmowy, a szum tła nie będzie transmitowany.

Niestety, czasem system ten może usuwać część zdania, traktując je jako szumy tła. Taka sytuacja może mieć miejsce, jeśli mikrofon jest daleko od ust osoby mówiącej, co powoduje że poziom dźwięku jest niski, lub mikrofon nie jest wystarczająco czuły. Jeżeli z któregokolwiek powodu system zapewniania ciszy nie transmituje części wypowiedzi i nie można poprawić działania tej funkcji, należy ją wyłączyć w oknie kontroli programu RAT (patrz: rys. 4) i użyć funkcji push-to-talk (patrz: ramka 5).



Ramka  4: Wytłumienie tła
(
Naciśnij i mów (ang. Push-to-talk)

Jeżeli wolisz, aby mikrofon był wyłączony, gdy nie jest używany,  np. kiedy wyłączony tryb wytłumienia tła (patrz: Ramka  4: Wytłumienie tła), lub jeśli słuchasz czyjejś rozmowy, możesz użyć funkcji push-to-talk. Znaczy to, że mikrofon jest wyłączony i dopiero w momencie gdy zaczyna się mówić – należy go włączyć. Najprostszą metodą włączenia go, jest naciśnięcie prawego przycisku myszki, gdziekolwiek na oknie programu RAT, co wyłącza wyciszenie mikrofonu. Stąd pochodzi nazwa ‘naciśnij i mów’ – ponieważ należy nacisnąć prawy przycisk myszy, aby zabrać głos  w rozmowie.



Ramka  5: Naciśnij i mów

(
Full duplex i half duplex

Full duplex (pełny duplex) oznacza, że można mówić i słuchać rozmówcy w tym samym czasie – jest to najwygodniejsza metoda brania udziału w konferencji. Wybranie opcji Full duplex w menu Mode w głównym oknie programu RAT, umożliwia użycie tej funkcji. W trybie Full duplex, powinno się używać słuchawek, aby wyeliminować sprzężenie z głośnikami – lub alternatywnie,  użyć tłumik echa.

Pełny duplex nie jest obsługiwany przez wszystkie karty dźwiękowe.

Half duplex (ang. pół duplex) – jeżeli karta dźwiękowa nie obsługuje standardu full duplex, możliwe jest użycie tylko half duplex, co oznacza, że w dowolnym momencie można albo słuchać innych uczestników konferencji, albo mówić do nich. Oznacza to, że jeśli ktoś, podczas gdy będziesz mówić, kichnie, nikt Cię nie będzie słyszeć.

Kiedy opcja mike mutes net jest aktywna, nie można słyszeć rozmówców kiedy się samemu mówi. Oznacza to, że nie możesz słyszeć odpowiedzi innych uczestników rozmowy, kiedy mówisz.

Jeśli karta dźwiękowa obsługuje full duplex, ten tryb będzie domyślnie ustawiony. Jeśli nie, Net mute mike będzie ustawieniem domyślnym.
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Kiedy przyciski mute są wciśnięte, wyciszone jest sygnał audio, zarówno wchodzący jak i wychodzący. Wtedy też ikona poniżej, jest szara. Przycisk mute, dla dźwięku wychodzącego, np. mikrofon lub wyjście line-out, może być ‘zawieszony’ z dowolnego miejsca w Głównym Oknie programu, przez przytrzymanie prawego przycisku myszki, gdziekolwiek w Głównym Oknie.

Przyciski wyboru urządzeń wejścia i wyjścia są wielostanowe tzn. można wybrać pomiędzy wcześniej zdefiniowanymi zasobami. Przełącznik sygnału wyjściowego umożliwia wybór pomiędzy mikrofonem i wejściem line-in, natomiast przełącznik sygnału wejściowego – pomiędzy głośnikiem, słuchawkami i wyjściem line-out.

Pojedyncze osoby mogą zostać wyciszone poprzez naciśnięcie środkowego przycisku myszki na ich imieniu (lub poprzez przytrzymaniu obu przycisków, jeżeli używana jest myszka dwu przyciskowa pod Linuxem). Ta funkcja nie jest dostępna w wersji pod Windows95/NT4.0.

Pomiędzy regulatorem głośności/mikrofonu i logo, znajduje się szary przycisk – Get Audio. Należy go użyć, jeśli program RAT został uruchomiony jednocześnie, więcej niż jeden raz na danym komputerze. Naciśnięcie Get Audio w oknie jednej z uruchomionych wersji RAT-a, przełącza sygnał wchodzący i wychodzący do tego okna.

1.2.6 Okno opcji programu RAT

Naciskając przycisk options, w oknie głównym, wywołuje się panel kontrolny, umożliwiający modyfikowanie ustawień RAT-a. Opcje niedostępne mają kolor szary.
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Rys.  4: RAT - okno ustawień
Opcje, które można zmieniać są następujące (pełna lista opcji, znajduje się na końcu rozdziału – patrz: Ramka  7 )

· Jeżeli jakość dźwięku jest zła z powodu gubienia pakietów, a żaden z uczestników nie używa programu VAT (VAT jest programem zbliżonym do RAT-a), ustaw Secondary Encoding na DVI.
· Jeżeli inni uczestnicy twierdzą że Twój głos jest przerywany, a nie jest to spowodowane gubieniem pakietów, spróbuj zwiększyć czułość swojego mikrofonu. Jeżeli to nie pomoże, wyłącz wytłumianie tła (patrz: Ramka  4). Jeżeli wyłączyłeś wytłumianie tła, powinieneś wyciszyć (przycisk mute) mikrofon, kiedy nie mówisz. W przeciwnym przypadku będą transmitowane szumy tła (patrz: Ramka  4). 

· Jeżeli tylko słuchasz, np. wykładu, powinieneś włączyć tryb Lecture Mode (tryb wykładu). Kiedy jest włączony, RAT opóźnia odtwarzanie dźwięku, umożliwiając komputerowi z ograniczoną mocą procesora, polepszenie jakości dźwięku. Tryb wykładu jest automatycznie wyłączany, kiedy zaczynasz mówić.

· Możesz chcieć zmienić swoje imię, które ukazuje się w Głównym Oknie programu RAT. Można to zrobić poprzez naciśnięcie przycisku myszki w polu Name, następnie zmianę zawartości i na końcu naciśnięcie Enter. Podobnie, możesz zmienić swój e-mail, numer telefonu i lokalizacje. Te informacje dostępne są dla innych uczestników, jeżeli w Głównym Oknie nacisną przy pomocy myszki na Twoim imieniu.

· Czasem, możesz chcieć upewnić się z jakimi parametrami (adres, port) uruchomiony został RAT. Informacje te są wyświetlane w oknie opcji.

Dokładniejszy opis okna opcji znajdziesz poniżej (patrz: Ramka  7).

RAT Okno opcji

Duration (czas trwania)
Wybór rozmiaru danych audio, w milisekundach,  które będą wysyłane w każdym  pakiecie. Większa wartość powoduje większe przerwy w transmisji, ale redukuje narzuty na nagłówek. Nie powinno się zmieniać ustawienia domyślnego.

Encodings (kodowanie)

Ustawienie formatu danych transmitowanych przez sieć. Dwa rodzaje kodowania są dostępne: pierwotne (primary) i drugorzędne (secondary) (drugorzędne kodowanie jest pomyślane jako nadmiarowe).  Jeżeli którykolwiek z uczestników używa programu VAT (powszechnie używany program do audio konferencji, podobny od RAT-a), redundancja powinna być wyć wyłączona, tzn. Secondary Encoding powinno być ustawione jako NONE. Z drugiej strony, jeśli wszyscy uczestnicy konferencji używają RAT-a i gubione są pakiety podczas transmisji, użycie redundancji znacząco poprawi jakość dźwięku. Jest możliwe że przyszłe wersje VAT‑a będą obsługiwać redundantne kodowanie strumienia audio. DVI jest zalecane jako kodowanie drugorzędne. 

Różne typy kodowania, zajmują różne szerokości pasma:

L16: 128   kbit/s: Zdekompresowane 16 bitowe próbkowanie, z linearnymi ostępami pomiędzy wartościami próbek.

PCM:  64   kbit/s: (-law towarzyszące 8 bitowemu próbkowaniu. Oznacza to, że przerwy pomiędzy wartościami próbek nie są stałe, ale częstość próbkowania, głośniejszych fragmentów jest większa, gdyż ucho ludzkie jest bardziej na nie wrażliwe. Efekt jest podobny do stosowania 11 bitowego próbkowania, ale mniej bitów jest przesyłanych w jednostce czasu. Jakość dźwięku jest zbliżona do L16 ( różnica jest niezauważalna przy użyciu większości kart dźwiękowych/słuchawek)

 DVI:  32   kbit/s: 16 bit próbkowanie, kompresowane do 4 bitów na próbkę.  Podstawowym pomysłem, jest przesłanie pierwszej próbki, a następnie tylko różnicy pomiędzy nią, a kolejną itd. W praktyce nie jest to takie proste.  Jakość dźwięku jest odrobinę gorsza niż przy użyciu PCM, ale jest do zaakceptowania. Jest to najlepszy kompromis pomiędzy obciążeniem procesora, a zajętością pasma.

GSM:  13.2 kbit/s: Kodowanie używane w telefonach komórkowych. Specjalnie przystosowane do kodowania głosu – źle nadaje się do muzyki. Wymaga dużej mocy obliczeniowej, za to  jest odporne na straty pakietów.

LPC:   5.8 kbit/s: Generuje syntetyczną reprezentację mowy, z dźwiękiem brzmiącym dosyć sztucznie. Powinien być używany tylko jako kodowanie drugorzędne.

Powinno używać się DVI+DVI (lub DVI+GSM – tylko do mowy).

Jeżeli pasmo jest ograniczone, a transmitowana będzie tylko mowa: GSM+GSM

Jeżeli używane jest modem: GSM+LPC

Wszystkie, obecnie, używają  8 kHz próbkowania.

Mode (tryb)

Net mutes mike: Pół duplex. Twoja wypowiedz będzie przerywana, jeżeli ktoś inny zacznie mówić.

Mike mutes net: Pół duplex. Kiedy mówisz, nie możesz słyszeć  innych uczestników. 

Full duplex: W tym trybie, możesz mówić i słuchać w tym samym czasie. Opcja ta, jest kolorze szarym (tekst wydaje się bardziej szary niż czarny) jeśli karta dźwiękowa komputera jej nie obsługuje . 

Loss repair (naprawa strat)

Jeżeli ustawiony jest opcja packet repetition, odbiorca próbuje ‘załatać’ dziurę powstałą przez zagubienie pakietu – powtórzeniem poprzedniego. Jest to rozwiązanie problemu gubienia pakietów po stronie odbiorcy. Zalecane jest w takim przypadku, włączenie opcji wysyłania pakietów nadmiarowych, ale jeśli to niemożliwe, użycie naprawy strat może pomóc. Nie wpływa to na transmisję danych w sieci.

Suppress Silence (wytłumianie tła)

Jeżeli jest włączone (on), okresy ciszy podczas rozmowy nie są transmitowane,

co zmniejsza ruch w sieci. Zaleca się by funkcja ta była włączona.

Lecture Mode (tryb wykładu)

Jeżeli jest włączony (on), zwiększane jest opóźnienie pomiędzy nadawcą, a odbiorcą. Umożliwia to, lepsze przetworzenie dźwięku, kosztem redukcji interaktywności. Jest to użyteczne, jeśli słucha się czyjejś przemowy – stąd nazwa. W momencie gdy zaczyna się mówić, program automatycznie wyłącza ten tryb.

Video Synchronisation (synchronizacja video)

Jeżeli zmodyfikowana wersja programu VIC pozwoli, opcja ta, umożliwi synchronizację ruchu ust na ekranie z dźwiękiem. Obecnie ta opcja nie jest dostępna.

Automatic Gain Control (korzyść z automatycznej kontroli)
Jeżeli jest włączona (on), mikrofon jest kontrolowany automatycznie, tzn. czułość pozostanie względna,  zależnie od tego czy osoba mówiąca będzie krzyczeć, czy mówić cicho. Opcja obecnie nieaktywna, będzie dostępna w następnych wersjach.

Acoustic Feedback (sprzężenie)

Jeżeli jest włączona (on), występuje zjawisko pętli zwrotnej (polega ono na słyszeniu samego siebie w słuchawkach). Może prowadzić do sprzężenia dźwięku. Opcja obecnie niedostępna. 

Encryption key (klucz kryptograficzny)

Wprowadzenie klucza i uruchomienie tej opcji, powoduje szyfrowanie sygnału audio z użyciem DES. Kodowanie to jest kompatybilne z kodowaniem programu VAT.

Play file/Rec file (odtwarzanie/zapisywanie pliku)
Umożliwia odtwarzanie/zapisywanie dźwięku podczas konferencji. Formatem plików jest 8kHz, 16 bitów liniowego PCM danych, bez nagłówków.
RTP Configuration (konfiguracja RTP)

Wyświetla adres, numer portu i wartość TTL, z którymi program RAT był uruchomiony. Umożliwia ustawienie imienia, e-maila, numeru telefonu, oraz lokalizacji, w celu identyfikacji przez innych uczestników konferencji.
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Skrócone informacje o uruchamianiu programu RAT

rat [opcje] adres/port
rat -T [opcje] adres/port/TTL/CODEC adres/port/TTL/CODEC
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Opcje linii poleceń programu RAT

Następujące opcje linii poleceń umożliwiają:

-crypt klucz
Umożliwia kodowanie, z użyciem klucza. Kodowanie używa DES i powinno być zgodne z kodowaniem stosowanym przez program VAT.

-f c1/c2/../cn
Specyfikacja kodowania używanego podczas transmisji audio. W kolejności są wymienione: pierwotne kodowanie,  drugorzędne, itd. Możliwe jest maksymalnie siedem różnych typów kodowania, ale tylko dwa są dostępne z interfejsu użytkownika. Dostępne wartości to: 116, pcm, dvi, gsm, lpc. Patrz: Ramka  11 - opis CODEC i zalecanych zastosowań.

-loopback_rtp

Sprawia, że pakiety RTP są w pętli zwrotnej podczas sesji multicastowej.

-lbl_channel kanał
Wyznacza identyfikator kanału, który będzie używany z LBL (Lawrence Berkeley Laboratories) szyną konferencyjną. Program RAT zawsze nasłuchuje na kanale bazowym. Wyznaczenie kanału, umożliwia programowi RAT komunikacje z innymi programami, takimi jak VIC,  pod warunkiem, że mają ustawiony ten sam numer kanału. Opcja ta, jest szczególnie użyteczna, przy przełączaniu głosem źródła sygnału video.
-lbl_pr iority priorytet
Wyznacza priorytet przetwarzania kodu  ????? . Ustawienie domyślne wynosi 100, a dopuszczalna wartość jest z przedziału 0 do 200.

Specifies the processing priority of the code that handles the LBL Conference Bus. The default value is 100 and the permitted range of values is 0 to 200.

-name nazwa
Ustawia tytuł okna programu RAT zgodnie z parametrem nazwa.

-no_ui 

Nie wyświetla interfejsu użytkownika.

-p priorytet
Ustawia priorytety wątków w 32-bitowej wersji Windows. Następujące wartości są dopuszczalne: 


1 priorytet powyżej normalnego poziomu

2 priorytet wątków ‘time critical’ ????? 

3 najwyższy priorytet

Zazwyczaj, nie ma potrzeby używania tej opcji.

-repair metoda. 

             Ustala technikę naprawiania strat po stronie odbiorcy. Opcja może być albo none  albo repeat (powtarzaj).
-t TTL 
Wyznacza wartość TTL (czas życia), w nagłówkach pakietów. Ta wartość ogranicza zasięg pakietów. Poniższe wartości są generalnie stosowane:


16 uniwersytet/organizacja

47 kraj                       ???????

64 kontynent

127 świat
-T adres/port/TTL/CODEC adres/port/TTL/CODEC
Sprawia, że program RAT działa jako RTP transkoder/mikser. W tym trybie interfejs użytkownika nie jest wyświetlany, a dźwięk nie jest odtwarzany. W zamian, pakiety RTP otrzymywane od grupy są przekodowane w format charakterystyczny dla innej, sygnał z wielu źródeł jest miksowany, a rezultat jest transmitowany do innej grupy. W każdym przypadku, adres musi być albo unicastowy,  albo multicastowy, natomiast parametry TTL i CODEC mogą być pominięte (domyślnie jest TTL 16, kodowanie DVI). Opcja ta jest szczególnie użyteczna do przekodowywania z sesji niskopasmowej na wyskokopasmową, np. by użyć  wolniejszego połączenia.

-version

  Wyświetla numer wersji programu RAT.
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Przykłady

Rozpoczęcie sesji unicastowej pomiędzy danym komputerem, a  komputerem o adresie mojkomputer.przyklad.agh.edu.pl, używając portu numer 12000:

Rat mojkomputer.przyklad.agh.edu.pl/12000 

Przyłączenie do sesji multicastowej o adresie grupowym 224.5.6.7 na porcie 8000, używając pierwotnego kodowania DVI, i drugorzędnego LPC:

Rat -f dvi/lpc 224.5.6.7/8000
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Kodowanie

Pięć typów kodowania sygnału audio jest dostępne w programie RAT, a większa liczba jest planowana. Rodzajami kodowania są:




Nazwa
Ilość bitów
Opis



L16
128 kbit/s
Liniowy PCM z 16 bitami na próbkę



PCM
64 kbit/s
(-law towarzyszący PCM z 8 bitamia na próbkę (G711)



DVI
32 kbit/s
Format DVIz 4 bitami na próbke, stworzony przez Intela



GSM
13.2 kbit/s
Kodowanie Group Systeme Mobile  



LPC
5.8 kbit/s
Stworzony przez Rona Zuckermana 
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Narzuty na pakiet

Z każdym wysyłanym pakietem audio połączony jest narzut. Kiedy program RAT pracuje jako narzędzie audio, nagłówek RTP wynosi 96 bitów na pakiet (jest dłuższy gdy RAT jest aktywny jako mikser i każdy pakiet zawiera wiele dodatków). W UDP/IP narzutu jest 224 bity na pakiet. Tak więc, transmisja z 20 ms pakietami ma narzut 11.2 kbit/s, podczas gdy 80 ms tylko 2.8 kbit/s.

Domyślnie program RAT rozpoczyna z 40 ms pakietami, kodowanymi DVI. Jest to złoty środek pomiędzy szerokością pasm, jakością oraz techniką naprawiania strat po stronie odbiorcy, co pozwala na sukces w pracy.
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1.3  Zauważone błędy...

Program RAT może nie pracować poprawnie z kartami dźwiękowymi, obsługującymi tylko pół duplex.

Warto przeczytać...

RAT

Hardman, V., Sasse, M.A., Handley, M., and Watson, A.  1995.  Reliable Audio for Use over the Internet. Proceedings of INET’95, Honolulu, Hawaii. 

Patrz także: http://www-mice.cs.ucl.ac.uk/multimedia/projects/rat/

Mbone

Jeżeli chcesz uzyskać informacje o usługach JANET Mbone service, zajrzyj na stronę:

http://www.ja.net/documents/mbone.html

Słownik 

Bandwidth (szerokość pasma) 

Wielkość określająca ilość informacji przepływających  przez kanał komunikacyjny. Wyrażana jako n(1000 bitów na sekundę (kbit/s)

CellB 

Standard kodowania sygnału video z wysokim współczynnikiem kompresji, stworzony przez Sun Microsystems. 

CIF (ang. Common Image Format)

Format obrazu o rozdzielczości 352x288 pikseli.
CODEC (ang. Coder/DECoder.)

Sprzętowy lub programowy procesor, zamieniający sygnał audio lub video, pomiędzy formatem analogowym i cyfrowym, w obu kierunkach. Termin używany także do określenia głównego sprzętowego składnika systemu video konferencji.

DES
(ang. Data Encryption Standard)


Standard szyfrowania danych.

DVI 


Jeden ze standardów kodowania sygnału audio.

Duplex 


Jednoczesne, dwukierunkowe przesyłanie danych, najczęściej sygnału audio, co umożliwia swobodną rozmowę (pełny duplex) lub w danym momencie możliwa jest transmisja tylko w jednym kierunku – odbiór lub wysyłanie danych (pół duplex).

Echo canceller (tłumik echa)

Funkcja pozwalająca usunąć efekt słyszenia własnego głosu w słuchawkach (lub głośniku). Zjawisko to, jest powodowane przez pętle zwrotną, i może prowadzić do sprzężenia.

Framegrabber (“wyłapywacz ramek”)

Urządzenie które udostępnia ramki (obrazy) z analogowego strumienia sygnału video, do dalszej obróbki.

Fps (ang. frames per seconds – ramki na sekundę)

Ilość ramek transmisji sygnału video, mierzona w ramkach na sekundę (fps). Im większa prędkość przesyłania ramek, tym lepsza jakość odtwarzanego obrazu video. 30 ftp jest standardem, niezbędnym do zapewnienia płynności ruchu. W chwili obecnej, większość kanałów komunikacyjnych, nie jest w stanie transmitować równolegle większej ilości strumieni video. Używając kompresji oraz algorytmów przetwarzania sygnału, program do video konferencji VIC mając do dyspozycji pomiędzy 2 a 10 kilobitów na sekundę (kbit/s) w pełni spełnia swoją funkcję. 

Gamma correction ( Korekcja Gamma)

Korekcja Gamma jest korekcją intensywność parametrów sygnału pochodzącego z kamer i wysyłanego do monitora. 

W kontekście wyświetlania, luminescencja fosforu, nie jest liniową funkcją intensywności bombardowania pikseli przez elektrony. Odwrotnie, zarówno taśma filmowa jak i CCD cells posiadają nieliniową zależność pomiędzy intensywnością padania fotonów a funkcją zapisu.

Korekcja Gamma jest nieliniową funkcją korekcji służącą do usuwania tych problemów.

GSM 


Jeden standardów kodowania sygnału audio. 
H.261

Standard kodowania sygnału video organizacji ITU-T  w  wąskopasmowym systemie audiowizualnym. 

IP address

IP (ang. Internet Protocol – Protokół Internetowy) adres, w postaci kropkowo-dziesiętnej (jest to ciąg liczb, rozdzielonych kropkami), jednoznacznie identyfikujący każdy komputer w sieci Internet. Adres IP używany jest w konferencjach typu punkt-punkt (ang. point-to-ponit), rzadziej w połączeniach pomiędzy wieloma użytkownikami.

JPEG

Standard kodowania sygnału video dla obrazu statycznego. Ma wysoki współczynnik kompresji. Działa poprzez ujednolicanie niewidocznych szczegółów i gubienie ‘zbędnych’ informacji, Prędkość dekodowania rekompensuje nie najwyższą jakość obrazu.

Kilobity na sekundę (kbit/s)

Wskaźnik umożliwiający uczestnikom śledzenie, jak duża część pasm jest zajmowana podczas sesji. Do video konferencji, wskaźnik nie powinien być mniejszy niż 128 kbit/s, chyba że połączenie jest typu punkt-punkt lub w sieci lokalnej (ang. Local Area Network), czyli TTL=16. Patrz: TTL

Kodowanie (ang. encoding)


Zamiana strumienia sygnału audio lub video, na postać cyfrową, zgodnie z jednym ze standardów.
LBL

Lawrence Berkeley Laboratorium, University of California, Berkerley, USA. 

Lecture mode (tryb wykładowy)
Optymalizacja jednokierunkowej transmisji, która zwiększa opóźnienie wysyłanych danych, co zmniejsza gubieni danych w sieci. Im większe przerwy, tym więcej czasu na retransmisje zagubionych pakietów.

Loss rate (współczynnik strat)
Wielkość, wyrażająca w procentach  ilość pakietów informacji zgubionych podczas transmisji. 

LPC 


(ang. Linear Predictive Coder – Koder Liniowo ‘Przewidujący’)      Jeden ze standardów kodowania sygnału audio. 9 kbit/s

Mbone

Struktura szkieletowa, zdolna do transmisji multicastu w sieci Internet. Obecnie składa się z sieci tuneli łączących wyspy podsieci obsługujących multicast.

MJPEG 

Ruchomy JPEG. Używa kompresji JPEG do kodowania sygnału video. Wiele firm stworzyło własne systemy M-JPEG. Nie ma standardu kodowania M-JPEG, co powoduje że systemy poszczególnych producentów nie współdziałają ze sobą.

MPEG (ang. Motion Picture Experts Group.)


Format zapisu filmów w postaci cyfrowej, jak i nazwa organizacji   zajmująca się ruchomym obrazem.

MTU

(ang. Maximum Transmission Unit). Wielkość, wyrażona w bajtach, maksymalnego rozmiaru pakietu, który sieć jest w stanie transmitować.

Multicasting

Multicasting to rozsyłanie sygnału audio, video itd. przez Internet w sposób zapewniający, że każdy kto jest zainteresowany otrzymywaniem transmisji, może ją odbierać – ale tylko jeżeli chce. Jest to coś pomiędzy uniacatem (porównywanym do rozmowy telefonicznej, tylko pomiędzy dwoma aparatami telefonicznymi) i broadcastem ( TV ‑ sygnał jest przesyłany do wszystkich, niezależnie czy tego chcą, czy nie).

Multicast address (adres multicastowy)
Adres używany do konferencji multicastowych, powinien być z przedziału 224.2.0.0 i 224.2.255.255.

Uwaga: Adres multicastowy musi być uzgodniony wcześniej, przed sesją, przez e‑mail, telefon lub przydzielony przez SDR.

Network congestion (przeciążenie sieci)
Sytuacja w sieci IP, kiedy ilość pakietów wprowadzanych do sieci jest zbyt duża, tak że routery nie nadążają z obsługą części z nich.

NTE 


(ang. Network Text Editor) Sieciowy edytor tekstu.

NTSC

(ang. National Television Standard Code – Narodowy Standard Kodowania Sygnału Telewizyjnego). System kodowanie transmisji telewizyjnej używane w USA.

NV

(ang. Network Video – Sieciowe Video) Pakiet oprogramowania, typu public domain, używany do konferencji w oparciu o Internet Packet Networks (Internetową Sieć Pakietowa)

PAL

(ang. Phase Alternate Line – Naprzemienna Faza Linii) Standard kodowania sygnału telewizyjnego używanego w Europie.

PCM

Standard kodowania sygnału audio (ang. Puls Code Modulation), 64 kbit/s, kodowanie 8 bitowe (-law 8 kHz.

Port 


Unikatowy numer UDP (ang. User Datagram Protocol) w sesjach broadcastowych, powinien być większy niż 5000.

Uwaga: Numer portu musi być uzgodniony wcześniej, przez e-mail, telefon lub przydzielony przez SDR.

Protocol (protokół)

Zespół standardów zarządzający transmisją informacji pomiędzy komputerami, przez sieć lub przez połączenia telekomunikacyjne. W celu zredukowania błędów, komputery z obu stron połączenia komunikacyjnego, muszą używać tego samego protokołu.

Przeciążenie sieci


patrz: Network congestion
QCIF

(ang. Quarter Common Image Format). 



      Format obrazu o wymiarach 176x144 piksele (czwarta część formatu CIF).

RAT

(ang. Robust Audio Tool ) Program do obsługi audio konferencji mutlitcastowych 

Receive-only (tylko odbiór)
Urządzenie może być wykorzystywane tylko do odbioru informacji, a nie może ich wysyłać.

Redundant audio encoding (nadmiarowe kodowanie sygnału audio)
Zwane także redundancją (ang. redundancy). Technika zabezpieczająca przed gubieniem pakietów. Druga, nisko pasmowa  wersja pierwotnego pakietu jest wysyłana po danym pakiecie. W sytuacji gdy pojedyncze pakiety są gubione, ‘kopia’ jest odtwarzana, przez co nie występują przerwy.

RTP

Protokół Czasu Rzeczywistego (ang. Real-Time Protocol) jest protokołem poziomu aplikacji, który zapewnia wsparcie mechanizmów czasu-rzeczywistego  dla komunikacji multimedialnej.
RTIP


(ang. Real-Time Internetwork Protocol) Sieciowy protokół czasu rzeczywistego.

SCIF 


(ang. Super Common Image Format) Format obrazu 704x576 pikseli.

SDR

       
(ang. Session Directory Tool ) Narzędzie zarządzania sesjami.

Silence suppression (wytłumianie tła)

Wytłumianie jest używane w systemach głosu do redukcji pasma wyjściowego przez wykorzystanie przerw pomiędzy fragmentami wypowiedzi. Kiedy dźwięk jest poniżej określonego poziomu, transmisja jest przerywana, a wznawiana dopiero gdy zostanie osiągnięty żądany poziom dźwięku. Możliwe jest zredukowanie transmisji nawet do 50%. 

SIP


(ang. Simple Internet Protocol) Prosty protokół Internetowy. ???? Session Initiation Protocol
TTL (ang. Time To Live)

TTL  - ‘czas życia’, wyznacza jak daleko pakiet multicastowy może być rozesłany przez Internet. Wartość jest zmniejszana o ‘1’ przez każdy router obsługujący multicast. Standardowymi wartościami są:


16 – podsieć lokalna (?)

63 – Europa


127 - świat


Unicast

Połączenie unicastowe jest typu punkt-punkt (ang. point-to-point) pomiędzy dwoma określonymi urządzeniami sieciowymi.

VAT (ang. Visual Audio Tool)


Narzędzie do przetwarzania sygnału audio i video.

VIC   (ang. VIdeo Conference Tool)

Narzędzie włączone do pakietu SHRIMP, służącego do transmisji i odbioru sygnału video.

WB (ang. White Board)

“Biała tablica”, umożliwiająca wszystkim uczestnikom konferencji rysowanie (np. schematów) czy też pisanie. 

Zasięg ograniczony administracyjnie  (ang. Admin scope) 


patrz: Ramka  2: TTL i zasięg ograniczony administracyjnie.
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